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Ata da 93ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa do 
Estado da Bahia, 

em  4 de dezembro de 2018. 

 Deputado Carlos Geilson (2º Vice-Presidente). À hora regimental, na 

lista de presença, verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo 

Menezes, Alan Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Angela Sousa, Angelo Almeida, 

Angelo Coronel, Antônio Henrique Júnior, Augusto Castro, Bira Corôa Lula, Bobô, Carlos Geilson, 

Carlos Ubaldino, David Rios, Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Fábio Souto, Fabíola Mansur, 

Fabrício Falcão, Fátima Nunes Lula, Gika Lopes Lula, Heber Santana, Hildécio Meireles, Ivana 

Bastos, José de Arimateia, Joseildo Ramos Lula, Jurandy Oliveira, Leur Lomanto Junior, Luciano 

Ribeiro, Luciano Simões Filho, Luiz Augusto, Manassés, Marcelino Galo Lula, Marcelo Nilo, Maria del 

Carmen Lula, Marquinho Viana, Mirela Macedo, Nelson Leal, Neusa Lula Cadore, Pablo Barrozo, 

Pastor Sargento Isidório, Paulo Câmera, Paulo Rangel Lula da Silva, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, 

Roberto Carlos, Rosemberg Pinto Lula, Samuel Junior, Sandro Régis, Soldado Prisco, Targino 

Machado, Tom Araújo, Vítor Bonfim, Zé Neto Lula, Zé Raimundo Lula e Zó (58). O Sr. Presidente, 

invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão. Na sequência, atendendo a requerimento 

legalmente assinado, convocou, nos termos do inciso II, art. 92 do Regimento Interno, Sessão 

Extraordinária, a ser iniciada dois minutos após o encerramento desta, com o objetivo de apreciar os 

Requerimentos de autoria do Deputado Zé Neto: solicitando urgência para a tramitação - 9.201/2018, 

para o Projeto de Lei nº 22.975/2018, que “Modifica a estrutura organizacional da Administração 

Pública do Poder Executivo Estadual e dá outras providências.”; 9.202/2018, para o Projeto de Lei nº 

22.971/2018, que “Altera as Leis nºs 11.631, de 30 de dezembro de 2009, e 11.357, de 06 de janeiro 

de 2009.”; e 9.203/2018, para o Projeto de Lei nº 22.964/2018, que “Altera a Lei n° 11.612, de 08 de 

outubro de 2009, e dá outras providências.”; solicitando prioridade para a tramitação - 9.204/2018, 

para o Projeto de Emenda Constitucional nº 154/2018, que “Altera o § 5º do art. 34 da Constituição 

do Estado da Bahia e dá outras providências.”, e 9.205/2018, para o Projeto de Lei nº 22.973/2018, 

que “Altera a Lei nº 13.727, de 05 de julho de 2017, que dispõe sobre as diretrizes orçamentárias para 

o exercício de 2018, e dá outras providências, na forma que indica.”; e os Projetos de Lei, de 

procedência do Poder Executivo, de nºs: 22.965/2018, que “Autoriza o Poder Executivo a ceder a 

instituições financeiras créditos decorrentes de royalties, participações especiais e compensações 

financeiras relacionados à exploração de petróleo e gás natural, recursos hídricos e minerais.”; e 

22.934/2018, que “Estima a Receita e fixa a Despesa do Estado para o exercício financeiro de 2019.”. 

PEQUENO EXPEDIENTE – Expediente despachado pela presidência: ofícios dos Deputados Ivana 

Presidência do Senhor   
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Bastos e Pastor Sargento Isidório justificando ausências em sessão plenária; PEC nº 154/2018, 

encaminhada pelo Poder Executivo. Submetidas ao Plenário, foram aprovadas, por unanimidade, as 

Atas de 2018: Sessões Ordinárias – 88ª, 89ª, 90ª e 91ª; e Sessão Especial – 62ª. Oradores inscritos 

– O Deputado Carlos Geilson comentou o acordo celebrado pelos parlamentares que definiu a 

composição da Mesa Diretora da Casa para os dois períodos da próxima legislatura, externando 

alegria pela escolha do amigo e Deputado Rosemberg Pinto Lula para a Líderança da Bancada do 

Governo. O Deputado Adolfo Menezes também comentou o acordo firmado pelos Deputados para a 

composição da Mesa Diretora. Tratou das matérias a serem apreciadas, de primordial importância 

para o bom caminhar do Estado, pontuando que são medidas duras, mas extremamente necessárias. 

Por fim, disse que se houvesse disponibilização de recursos pelo Governo Federal, algumas dessas 

medidas seriam evitadas. O Deputado Zé Raimundo disse que as ações do Governador Rui Costa 

continuavam em fluxo, mesmo com os debates sobre a sucessão da Mesa Diretora e as medidas 

administrativas de ajuste do Estado a serem apreciadas. Falou sobre as obras do aeroporto e do 

hospital geral de Vitória da Conquista, da Barragem do Rio Pardo e de recuperação de importantes 

escolas. Por fim, teceu considerações acerca da composição da Mesa Diretora da Casa e da 

necessidade de uma reforma no funcionamento das Casas Legislativas. O Deputado Hildécio 

Meireles alertou para o fato de as matérias serem apreciadas em regime de urgência, sem que haja 

tempo para uma análise mais cuidadosa dos temas. Finalizando, tratou da falta de segurança e do 

péssimo atendimento à saúde e disse que ficava a imaginar o que será da Bahia, já que o Governo 

não tem mais como esconder a ineficiência da política fiscal do Estado. O Deputado Luciano Ribeiro 

declarou que o pós-eleitoral na Bahia é vergonhoso, pois após se eleger com o discurso de que o 

Estado gozava de boa saúde financeira, o Governador vem a público dizer que o Estado está falido. 

Disse que a Oposição será a voz do povo e ficará atenta às propostas encaminhadas. Finalizou 

criticando os projetos que jogam nas costas do servidor os custos da Previdência Social e reduzem o 

aporte financeiro do Estado ao Planserv. O Deputado Angelo Almeida disse que o Prefeito de Salvador 

quer impor à sociedade um discurso que não reflete a realidade da Bahia. Afirmou que as medidas 

de ajuste administrativo para o Estado são duras mas necessárias, que o Governador Rui Costa 

mantém um governo de austeridade e transparência e que os baianos sabem que o Governo trabalha 

para manter a integridade do Estado. Por fim, comentou o pronunciamento do Prefeito de Feira de 

Santana sobre a extinção do Centro Industrial do Subaé (CIS). GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado 

Rosemberg Pinto Lula agradeceu as palavras do Deputado Carlos Geilson e o convite do Governador 

Rui Costa para liderar a Bancada de Governo. Mencionou a importância de manter uma estratégia de 

Governo com respeito aos espaços da Oposição e salientou que as declarações do Prefeito de 

Salvador acerca da próxima Mesa Diretora desta Casa não têm legitimidade, pois o Líder da Oposição 

é o Deputado Luciano Ribeiro. Destacou que nos próximos dias haverá debates extremamente 
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produtivos e lembrou que o Secretário da Fazenda esteve recentemente na Casa passando todo o 

desenho das contas do Estado, afirmando que o Governador Rui Costa tem legitimidade para 

apresentar as propostas visando o ajuste das contas do Estado. Deixou claro que a proposta está 

aberta ao debate acerca das reais necessidades enfrentadas e da busca da maior eficiência. Pontuou 

a necessidade de discussão sobre a previdência e concluiu dizendo que o Estado suplementa a 

aposentadoria dos servidores através da retirada de recursos que poderiam beneficiar a população 

em diversos aspectos. O orador foi aparteado pelos Deputados Luciano Ribeiro, Angelo Almeida e 

Alan Sanches. Horário do PSB – O Deputado Marcelo Nilo disse que 2018 foi o ano em que a Casa 

menos funcionou e que se encontrava totalmente desvinculada daquilo que o povo baiano espera. 

Pontuou que a Casa passava pela pior crise financeira da história do Poder Legislativo baiano e 

cobrou esclarecimentos da Mesa Diretora sobre a real situação para que os deputados possam 

colaborar. O orador foi aparteado pelo Deputado Alan Sanches. Horário do PP – O Deputado Angelo 

Almeida saudou o Dia de Santa Bárbara, informando que voltou a chover na região do semiárido. 

Externou preocupação com a realização de limpeza de canais de macro e microdrenagem no interior 

do Estado e citou as inundações ocorridas com a chegada da chuva em Feira de Santana. 

Finalizando, mencionou a recuperação da BA-210, na região Norte do São Francisco, e disse que 

não se pode admitir que, em pleno século XXI, moradores ribeirinhos tenham que conviver apenas 

com energia elétrica monofásica. O orador foi aparteado pela Deputada Maria del Carmen Lula. 

Horário do Bloco Parlamentar PSDB/PSC – O Deputado Hildécio Meireles avaliou as matérias 

encaminhadas pelo Poder Executivo como um “pacote de maldades” e criticou a ausência de um 

debate mais amplo e cuidadoso. Disse que o Governo demonstrou competência para maquiar as 

contas e alcançar o título de bom gestor, mas, durante os 12 anos de administração, o PT não 

conseguiu resolver os problemas financeiros do Estado. Por fim, chamou a atenção da Casa para a 

responsabilidade de aprovar essas matérias encaminhadas pelo Executivo. O Deputado Alan 

Sanches pontuou que o Governador tentou de todas as formas esconder a real situação financeira do 

Estado. Comentou a matéria que aumenta a alíquota de contribuição previdenciária dos servidores 

sem que haja um debate mais aprofundado, e por isso solicitou que os requerimentos de urgência e 

prioridade das matérias enviadas não sejam votados. Horário do Bloco Parlamentar PCdoB/PDT – O 

Deputado Paulo Rangel Lula da Silva disse que serão votadas questões relacionadas à vida 

econômica e à saúde financeira do Estado, bem como a extinção de algumas empresas, e afirmou 

acreditar que as reformas serão debatidas e apontarão para um grande ajuste administrativo. Criticou 

o clientelismo existente no Estado, a exemplo da grande quantidade de cargos de livre nomeação. 

Mencionou o projeto dele que destina os cargos do terceiro escalão exclusivamente aos servidores 

de carreira. Ressaltou a necessidade de uma reforma séria para manter a eficiência e o 

profissionalismo na administração do Estado, bem como a realização do debate com a sociedade civil 
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e os sindicatos. O orador foi aparteado pelos Deputados Luciano Ribeiro e Targino Machado. Horário 

do Bloco Parlamentar DEM/PRB – O Deputado Soldado Prisco lembrou que em 2017, quando foi 

proposta a reforma da Previdência no Congresso Nacional, os deputados estaduais governistas foram 

contrários e gritavam fora Temer, mas agora o Governador apresenta proposta de reforma 

previdenciária. Disse que as matérias encaminhadas pelo Governo são um presente de grego para 

os servidores e aguarda a reação destes e dos sindicatos. O Deputado Augusto Castro informou que 

apresentou emenda ao Projeto de Lei nº 22.985/2018 com o intuito de que haja o repasse do Governo 

Estadual dos valores de royalties do petróleo aos municípios, que estão sem receber as devidas cotas. 

O orador foi aparteado pelos Deputados Rosemberg Pinto Lula e Luciano Ribeiro. Horário do PT – O 

Deputado Zé Neto destacou a importância de se entender a dimensão do Governo, do interesse de 

Governo e do interesse do Estado. Relembrou que o Secretário Manoel Vitório esteve na Casa 

tratando da realidade financeira do Estado e apontou que a Bahia tinha equilíbrio fiscal, mas dentro 

de um ajuste bem apertado. Discorreu acerca dos números que explicam o rombo na previdência 

estadual. Prosseguindo, afirmou que o Governador Rui Costa olha para a Bahia com seriedade e 

serenidade e por isso é preciso fazer com que as contas sejam ajustadas e fechadas com eficiência. 

Disse entender que há uma disputa política, mas que é preciso pensar na eficiência do Estado. O 

orador foi aparteado pelos Deputados Luciano Ribeiro e Hildécio Meireles. ORDEM DO DIA – O Sr. 

Presidente, atendendo às questões de ordem formuladas pelos Deputados Targino Machado, Luciano 

Ribeiro e Rosemberg Pinto Lula, procedeu à leitura dos Ofícios protocolados na Secretaria da Mesa, 

solicitando a retirada das matérias que sobrestavam a pauta. Esgotado o tempo regimental, ficou 

prejudicada a apreciação do Requerimento nº 9.201/2018. O Sr. Presidente declarou encerrada a 

Sessão, à qual deixaram de comparecer os Srs. Deputados: Adolfo Viana, Jânio Natal, Marcell 

Moraes, Robinho e Sidelvan Nóbrega (05). 

PRESIDENTE -  

1º SECRETÁRIO - 

2º SECRETÁRIO - 


